

这里是绵延千里的云贵高原，这里是巍峨挺拔的武陵山腹地，这里镶嵌着一块美丽富饶的生态绿洲——铜仁。

居中而立的梵净山，遍布着黔中大地的历史足迹。

奔涌东去的锦江水，流淌着敢为天下先的时代基因。

静卧江心的铜岩，辉映着中南门古城，阅尽万古风流，回望与相伴万家灯火.....

铜仁，那火辣与鲜香，那浓烈与奔放，在厚重与灵秀间流转千年，在博大与精深中穿越古今。

历经沧桑，洗尽铅华，人们心中期盼的那份祥和与安宁，永远是443万黔东儿女亘古不变的追求与向往。

时代需要进步，人民渴望安宁。

近年来，铜仁市牢固树立“发展是第一要务，稳定是第一责任”理念，始终把平安建设和推进社会现代化治理贯穿于工作始终，切实将推进社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作作为加快铜仁发展的“保障工程”和维护社会稳定的“民心工程”，构筑了一曲曲新时代平安和谐、铿锵奋进的华美铜仁乐章！

平安按下“和谐键”，经济跑出“加速度”。

有这样一组数据：2020年，铜仁实现地区生产总值1340亿元，是2015年的1.74倍，创造了年均增速高于全国、高于全省、高于武陵山片区主要市州的“铜仁速度”；

2019年，铜仁荣获“中国经济营商环境十大标杆城市”；

2020年，又荣获全国“营商环境质量十佳城市”称号，成功在营商环境“贵州高地”上树立起了“铜仁高峰”；

2020年人民群众安全感、满意度分别为99.78%、99.37%，实现了连续两年全省“双提升”“双第一”的工作目标。

思南丽景社区综治中心智能化应用指挥现场

决策篇——“平安铜仁”之治运筹帷幄

为之于未有，治之于未乱。

扬帆千里，离不开伟大的领航者。

2012年10月18日，北京人民大会堂，中国共产党第十八次全国代表大会。以习近平同志为核心的党中央深刻把握新形势下社会治理规律，提出大力推动社会治理创新和平安中国建设。

“平安中国”和“法治中国”，正式写入党的工作报告。

十八大闭幕不久，建设“平安中国”和“法治中国”大幕拉开，迎着全面建成小康社会的曙光，顺应人民对美好生活的向往，各地大力开展平安建设创建工作。

“治政之要在于安民”。彼时地处黔湘渝三省结合部和武陵山区腹地的铜仁，撤地设市不到一年时间，是共和国最年轻的地级市，由于种种因素，全市贫困发生率一度达到30.45%，是贵州乃至全国脱贫攻坚的主战场。

新起点、新气象，需要新的擘画。铜仁根据《武陵山片区区域发展与扶贫攻坚规划》，制定《关于决战决胜绝对贫困实现精准脱贫实施意见》宏伟蓝图，“剑指”困扰人民的贫困“枷锁”。

“安全乃胜利之基，稳定方能压倒一切”。无数实践证明，有了安全稳定的环境，解决贫困和改善民生才有可能，这是70年来新中国发展积累的一条宝贵经验，铜仁也不例外。

“不谋全局者，不足谋一域。”2013年1月18日，寒风凛冽，全市经济工作会议召开。会上，市委市政府提出，要把平安建设工作摆到经济社会发展大局中规划，把平安铜仁建设作为“民心工程”和“十大民生工程”来抓。

“民之所呼，政之所向。”紧接着，《关于深化平安铜仁建设的实施意见》《建设“平安铜仁”实施方案》《创建贵州省平安建设先进市实施方案》等系列纲领性文件陆续出台。

号令既出，各地闻令而动。印江土家族苗族自治县整合公安、信访、综治、司法等部门资源，率先在全市建立县级矛盾纠纷调处中心，乡镇成立综治工作中心，村设立综治工作站。

“哪里有矛盾、有纠纷，哪里就有调解组织、调解员。”具体而言，该县就是对群众来信来访、领导交办、排查、归口办理方面实行“一站式”办公。

印江创新社会管理模式，引起省里高度重视，“印江模式”很快在全省推广。

“人不率则不从，身不先则不信。”碧江区的“阳光工程”、沿河土家族自治县的“平安和谐库区建设”、松桃苗族自治县的“治枪治穷治愚多管齐下”等平安创建工作层出不穷，先后都得中央政法委和综治办的肯定。

不仅如此，思南县“三圈五体系建设”，将“五老”人员动员起来，共同构建“平安思南”，玉屏侗族自治县开展“平安细胞工程”将触角延伸到每一个家庭，不仅掌握家庭及成员的基本情况、基本数据，还掌握困难、问题和诉求。

踏着时代的铿锵鼓点，迎着发展的激荡风雷，在梵净山麓，在锦江之滨，在乌江河畔，在蘑菇石侧.....一幅浓墨重彩的平安建设画卷，在这1.8万平方公里的黔东大地上铺展开来！

撤地设市以来，铜仁党政领导一届接着一届干，层层签订平安建设责任书。各地因地制宜，运用现代科技手段，全面提升社会综治能力和平安建设工作。

战略方面：统筹推进“三升一降”“五项行动”“四个注重五个统一”“三升一降一控”“六防六化”“一中心一张网十联户”等工作法，探索总结出了一批批独具铜仁特色的工作经验。

平安铜仁建设打出“组合拳”，招招精准，招招管用。

落实层面：实现“大脑中枢”与“神经末梢”有效联动，平安建设从政府“单打独斗”变为政府主导、群众共同参与，触角延伸到“最后一公里”。

明眼人都知晓，这些年，平安、和谐、稳定频闪在铜仁各项工作中。

平安，成为全市摆脱贫困和经济实现高质量发展的“压舱石”和“加速器”。

和谐是棵树，平安是沃土。连续几年来，铜仁人民群众的安全感和满意度节节提升，为决战决胜贫困和全面小康营造安全稳定和谐的社会环境。

“铜仁山清水秀，社会和谐平安，营商环境很给力，在这里投资很开心、放心、安心！”4月7日，在全市2021年产业大招商暨优化营商环境工作会议上，不少商家这样表示。

平安铺路，换来的是经济腾飞。

2020年，全市如期全面完成脱贫攻坚任务，与全国人民一道昂首迈入小康社会。

今年上半年，全市地区生产总值达702.01亿元，同比增长13.4%，排名全省第四，为撤地设市以来全市半年经济排名最好位次。

平安是民之所盼，亦是发展之基。

“平安建设没有终点，永远在路上。”2021年3月5日，市委政法委工作会议暨平安铜仁建设大会强调，要坚持党对政法工作的绝对领导，着力建设更高水平的平安铜仁、法治铜仁，持续巩固全国社会治安综合治理优秀市成果，为高质量推进“一区五地”建设营造安全稳定的社会环境。

话语字字干钧，掷地有声。建设平安铜仁刻不容缓，时不我待，是战略擘画，也是全市上下努力求解和永不怠倦的一道“时代课题”。

碧江灯塔开展法治宣传

综治篇 —— “平安铜仁”之果硕盈满枝

居安治危，方能长治久安。

夯实长治久安，群众是基础。

构建社会主义和谐社会，关系广大人民群众的根本利益。和谐社区是和谐社会最核心的细胞，是构建和谐社会的基石。

“居民张某和王某因垃圾堆放发生矛盾，张某把王某打了，王某要报复张某。”10月27日一大早，碧江区锦江街道东门社区调解员龙胜珍听到这事就连忙赶到现场。

见到调解员，双方都给面子。龙胜珍讲法律、说道理，一番努力过后，张某和王某达成和解协议，握手言和。

东门社区围绕“六室四站一家亲”主线，高标准、规范化建设东门社区综治中心，着力构建“警民一家”的“小社区、大综治”工作格局，打造基层综治“样板房”，成为碧江区市域社会治理中最为亮眼的一盏“明灯”。

在铜仁，类似这样的人民调解故事每天都在发生。目前，全市建立各类人民调解组织2100个，行业性专业性人民调解组织81个，1.5万余名专职人民调解员挨家挨户走访，聆听家长里短，一批陈年积怨，实现了案结事了。

安全就像蓄水池，只有四壁足够深、足够坚固，发展的水位才能源源不断地上涨。

有人问，“平安铜仁”内涵到底是什么？

答案很简单，“平安铜仁”是社区里的红袖标，是校门口的警务亭，是枕戈待旦的消防队，是夜路上的一盏明灯，是手机里的反诈提醒，是疫情防控的紧盯不放，是生产生活的秩序井然，是推开家门的一声问候，是党委政府的责任担当。

在梵天净土、桃源铜仁，每个人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力量，每个人为平安铜仁建设尽一份责、出一份力，就能积“小平安”为“大平安”，让幸福永远围绕在我们身边。

“老百姓最痛恨什么犯罪，就严厉打击什么犯罪；老百姓反映什么治安问题最突出，就集中整治什么问题。”民有所呼，警有所动。政法干警从来都是人民的“保护神。”

2020年4月12日，人民日报第7版刊文——抓捕逃犯 冲锋在前（为了民族复兴·英雄烈士谱），记述松桃苗族自治县公安局民警王进的英雄事迹。

时光溯回1999年，被誉为“最美警察”的王进在追逃犯途中，毫不畏惧，让同事后退，个人冲锋上前，最后由于逃犯引爆自制炸药包，王进壮烈牺牲。

“我们做警察，遇到困难总是想着冲在第一线，王进20年前就是这样做的。”如今，回忆起当初战友牺牲在抓捕现场的场景，时任派出所副所长的冉启忠心里依旧悲痛无比。

碧江区公安消防战士贺兵，2013年，为营救一名跳楼女子，千钧一发之际，在30米高空奋不顾身，猛然扑向跳楼女子，抓住其衣服，成功施救，被网友称为“飞扑哥”和“中国最美消防员”。

时代需要楷模，人民需要榜样。

被人力资源社会保障部、公安部授予“全国特级优秀人民警察”荣誉称号的人民警察杨宗麟，现任万山区公安局政委。

从警23年来，他先后破获各类刑事案件5000余起，摧毁犯罪团伙100余个，抓获犯罪嫌疑人2000余人，刑拘1000余人，缴获赃款赃物上亿元，破获各类命案70余宗，用人民警察的铮铮誓言，守护一方平安。

2019年，杨宗麟成功入选“CCTV2019年度法制人物”；2020年荣获“全国先进工作者”光荣称号。

“厉兵秣马挥铁拳，危难亮剑保平安。”作为平安建设的精兵主力，铜仁政法队伍勇于担当、甘于奉献，危难之时显身手，涌现了许多可歌可泣的英雄人物，为铜仁构筑了一面坚不可摧的“钢铁长城”。

数据无声，平安建设成绩昭然。五年来，全市治安案件下降30.90%、立刑事案件下降9.36%、命案发案率下降41.18%，126个乡镇（街道）无毒害，148个乡镇（街道）无“两抢”，164个乡镇（街道）无命案，全市社会环境持续向好发展。

行者方致远，奋斗路正长。

走过万水千山，仍需涉水跋山。

如今的铜仁，居住者安心、往来者顺心、投资者放心。平安，就像一股和谐春风，一缕灿烂阳光，拂满黔东大地。

十年磨一剑，铜仁誓夺“长安杯”的信心坚定！

江河万古流，铜仁誓保长治久安的步伐铿锵！

梵天净土、桃源铜仁，在这个波澜壮阔的伟大时代里，正以平安创建的丰硕成果，开创全市人民幸福生活美好新未来！（铜仁日报融媒体记者 李孝成）